

К. Т. Рзгоян
K. T. Rzgoyan

А. В. Сарычев
A. V. Sarychev

ВЕРОЯТНЫЕ УСЛОВИЯ ПРИМЕНЕНИЯ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ

LIKELY PHYSICAL CONDITIONS FOR THE USE OF FIREARMS

Аннотация. На сегодняшний день принимаются различные меры, которые направлены на повышение степени готовности сотрудника полиции к ситуациям, когда ему необходимо защищать себя или иных лиц от посягательств. Как показывает практика, в абсолютной степени к таким ситуациям подготовиться невозможно, так как их вариация слишком разнообразна. Однако есть возможность в рамках подготовки постараться смоделировать вероятные физические условия, которые могут произойти. Это в первую очередь позволит сотрудникам полиции более успешно справляться с внезапно возникающими задачами. Кроме того, позволит снизить возможность нарушения правил применения огнестрельного оружия.

Summary. To date, various measures are being taken to increase the degree of readiness of a police officer for situations when he needs to protect himself or other persons from encroachment. As practice shows, it is impossible to prepare for such situations to an absolute extent, since their variation is too diverse. However, it is possible in preparation to try to simulate the likely physical conditions that may occur. This will primarily allow police officers to more successfully cope with sudden tasks. In addition, it will reduce the possibility of violating the rules of gun violence.

Ключевые слова: сотрудник полиции, оружие, вероятные физические условия, моделирование, совершенствование.

Keywords: police officer, weapons, probable physical conditions, modeling, improvement.

Деятельность сотрудников полиции неразрывно связана с различными экстремальными ситуациями, в рамках которых возникает необходимость прибегать к методу принуждения. В свою очередь, метод принуждения может обеспечиваться различными средствами, например, возможностью применения физической силы, специальных средств или огнестрельного оружия. Достаточно часто от профессионализма и готовности сотрудника полиции реализовать специальные меры принуждения может зависеть безопасность как самого сотрудника, так и иных лиц.

В рамках данной статьи нам бы хотелось уделить внимание именно вопросу применения огнестрельного оружия. Когда рассматривается вопрос о профессионализме сотрудника полиции в области применения огнестрельного оружия, то характеризуются несколько аспектов: психологический, физический и навыки сотрудника по обращению с оружием и стрельбе.

Психологическому аспекту посвящено большое количество научных статей, в которых рассматриваются вопросы выработки психологической устойчивости к внутренним и внешним факторам, которые могут повлиять на действия сотрудника полиции. Если речь заходит о навыках обращения с оружием и стрельбы, то необходимо отметить, что существует огромное количество методик и тактик повышения уровня рассматриваемых навыков [1, с. 155].

Что касается аспекта физической подготовленности сотрудника полиции к применению огнестрельного оружия, то необходимо отметить, что исследований в данном направлении значительно меньше в сравнении с иными аспектами. Сложно определить, чем обусловлен данный факт, однако, с другой стороны, он выступает в качестве дополнительного к исследованию данного направления.

Есть ошибочное мнение о том, что наличие у сотрудника полиции огнестрельного оружия решает некоторые вопросы, связанные с его физическими возможностями. Например, оружие позволяет ограничивать действия преступника на дальних расстояниях, следовательно не придется его догонять. Или же мнение о том, что нет необходимости знать специальные приемы борьбы, так как можно просто применить оружие [2, с. 295].

В качестве опровержения указанных мнений можно высказать следующие позиции. Во-первых, в действующем законодательстве предусмотрены различные ограничения по применению оружия, которые могут исключать право на применение оружия, однако допускать возможность применения физической силы. В таком случае именно от физических возможностей сотрудника полиции во многом зависит решение возникшей задачи. Во-вторых, необходимо понимать, что ситуация, в которой сотруднику полиции необходимо применить огнестрельное оружие, также создает специфические условия, которые требуют соответствующей физической подготовки.

В рамках данной статьи нам бы хотелось более подробно рассмотреть именно те физические условия, которые возникают в различных ситуациях при применении огнестрельного оружия. Это позволит определить аспекты, на которые необходимо обращать внимание при организации занятий по физической и огневой подготовке сотрудников полиции [3, с. 78].

В первую очередь рассмотрим такие ситуации, в которых сотрудник полиции обязан обладать высоким уровнем выносливости. Например, ситуация сложилась таким образом, что у сотрудника полиции есть основания, согласно закону, в соответствии с которыми он может применить огнестрельное оружие. При этом преступник пытается скрыться и ему уже удалось отдалиться на существенное расстояние. Возникает необходимость принять меры к сокращению этого расстояния за счет собственных физических возможностей. И конечно же, сотрудник может обладать хорошей выносливостью и скоростью, однако

определенная беговая дистанция представляет для организма нагрузку, что в дальнейшем создает препятствия для точного применения оружия. В некоторых случаях сотрудник полиции не может совершить точный выстрел и промахивается. Другой же случай предусматривает попадание в зону жизненно важных органов [3, с. 81].

Каждый из указанных случаев показывает низкую профессиональную компетенцию сотрудника полиции. Рассматриваемая ситуация как физическое условие применения огнестрельного оружия не представляет особой сложности в плане подготовки. Моделирование данной ситуации в рамках обучения вполне возможно, а самое главное необходимо. На наш взгляд, необходимо приближать занятия по огневой подготовке к реальным условиям, в том случае, конечно, если обучающиеся получили базовые знания и владеют навыком стрельбы.

Кроме того, занятия по огневой подготовке могут быть разнообразными. Можно предусмотреть различные виды физических нагрузок, после которых будут осуществляться стрельбы. В качестве физических нагрузок могут предусматриваться различные беговые дистанции либо какие-то силовые упражнения. Это может послужить положительной практикой в рамках профессиональной подготовки сотрудников полиции.

Также в рамках данной статьи хотелось бы уделить внимание физическим условиям при стрельбе из огнестрельного оружия, при которых происходит нападение на сотрудника полиции. К сожалению, в практической деятельности сотрудника полиции на сегодняшний день такие ситуации встречаются достаточно часто. При этом встречаются случаи, когда сотрудникам полиции не удастся предотвратить нападение, в результате чего им причиняется вред. Данная тенденция имеет пагубное действие, так как в первую очередь причиняется вред самим сотрудникам полиции. Кроме того, складывается определенное общественное мнение о способности современных сотрудников выполнять возложенные на них профессиональные задачи.

Трудности в применении огнестрельного оружия при нападении на сотрудника полиции могут возникнуть в том случае, если, например, они находятся в близком контакте, отсутствует возможность быстро достать пистолет, а преступник вооружен холодным оружием. В таких ситуациях сотрудник полиции может растеряться и соответственно произойдут негативные последствия, которые были нами представлены выше.

Рассматриваемые физические условия применения оружия в рамках деятельности сотрудника полиции предусматривают более широкий вариативный ряд. Однако можно также выбрать наиболее часто встречающиеся в практике ситуации и включить их в процесс подготовки в качестве моделей реальных

условий. При этом, конечно, должны быть соблюдены все требования безопасности при обращении с оружием.

Таким образом, на основе рассмотренного материала можно сделать вывод о том, что применение сотрудником полиции огнестрельного оружия является важным и ответственным элементом деятельности. Поэтому необходимо принимать меры к обеспечению всесторонней подготовки сотрудника полиции к практическим ситуациям. В рамках данной статьи нами был рассмотрен такой аспект, как физические условия применения огнестрельного оружия. На основе исследования мы пришли к выводу, что на сегодняшний день есть необходимость использовать в рамках обучения такой метод, как моделирование реальных ситуаций, в которых сотруднику полиции необходимо прибегать к применению оружия.

1. Рыжков Л. Ф. Особенности подготовки сотрудников к несению службы с табельным оружием // Вестн. Волгоград. акад. МВД России. 2015. № 2. С. 153–159.

[Вернуться к статье](#)

2. Сперанская А. В., Мефодьева Ю. А. Психологические условия профессиональной компетентности у сотрудников в области применения огнестрельного оружия // Проблемы современного педагогического образования. 2022. № 3. С. 293–296.

[Вернуться к статье](#)

3. Пырчев С. В. Анализ практики применения огнестрельного оружия сотрудниками органов внутренних дел как основа для модернизации законодательства // Труды Академии управления МВД России. 2021. № 1 (57). С. 74–87.

[Вернуться к статье](#)